

限制高杠杆企业过度发债，禁止结构化发债行为——

建设统一开放的多层次债券市场

本报记者 徐佩玉

为完善债券市场法制，建立完善制度健全、竞争有序、透明开放的多层次债券市场体系，近日，中国人民银行、国家发展改革委、财政部、银保监会、证监会和外汇局联合发布《关于推动公司信用类债券市场改革开放高质量发展的指导意见》。

专家认为，《意见》的出台有助于推动公司信用类债券市场服务实体经济的能力和水平。

对相关市场主体形成硬约束

近年来，中国企业债券、非金融企业债务融资工具、公司债券等公司信用类债券市场健康快速发展，在服务实体经济、优化资源配置、支持宏观调控等方面发挥了重要作用。进一步推动公司信用类债券市场改革开放和高质量发展，有助于畅通国民经济循环，推动经济转型和结构调整，支持加快构建新发展格局。

《意见》从完善法制、推动发行交易管

理分类趋同、提升信息披露有效性、强化信用评级机构监管、加强投资者适当性管理、健全定价机制、加强监管和统一执法、统筹宏观管理、推进多层次市场建设、拓展高水平开放等10个方面，对推动公司信用类债券市场改革开放和高质量发展提出具体要求。

值得注意的是，《意见》明确了多项规范性要求。包括限制高杠杆企业过度发债，强化对债券募集资金的管理，禁止结构化发债行为。特别强调要防范以规避公开发行业务和投资者适当性要求为目的、实质上降低信用风险的债券出售给风险识别与承担能力较弱投资者的违法违规行为。同时，禁止出借债券账户以及任何形式的利益输送、内幕交易、规避内控或监管，禁止为他人规避内控或监管提供便利等违法违规行为。

中国银行首席研究员宗良对本报记者表示，《意见》提出了“卖者尽责、买者自负”原则，禁止了结构化发债等行为，也明确了相关担保和责任的边界，对市场主体形成了

硬约束。“《意见》具有很强的针对性，能够有效解决企业融资难问题，支持实体经济发展，响应宏观调控。”

加大处罚和市场退出力度

《意见》反映出主管部门对违法违规行为的“零容忍”态度。

在信用评级行业规范方面，《意见》要求加强对跟踪评级滞后、大跨度级别调整、更换评级机构后上调评级等行为的监管约束。对存在级别竞争、买卖评级等违法违规行为，加大处罚和市场退出力度。

规范公司信用类债券发行定价机制，确保价格形成公开、公平、公正，严禁政府部门、发行人对发行定价的不当干预，严禁承销机构通过自承自买、募集资金返存等方式变相压低发行利率、扭曲市场化利率形成机制。

强化发行人市场意识和法治意识。秉持“零容忍”态度，维护市场公平和秩序，依法

严肃查处恶意转移资产、挪用发行资金等各类违法违规行为，严惩逃废债行为，禁止企业借债务重组和破产之机“甩包袱”“卸担子”。强化属地风险处置责任，督促各类市场主体严格履行主体责任，建立良好的地方金融生态和信用环境。

同时，《意见》要求厘清政府和企业的责任边界，区分政府、政策性金融机构、国有企业、地方政府融资平台等不同主体的信用界限。加快推进地方政府融资平台改革，防范相关隐性债务风险转移，政府不得通过企业举债融资或为企业发行债券提供各种担保，企业债务不得由政府偿还或由财政兜底，切实做到谁借谁还、风险自担，防范地方政府隐性债务风险。

推动债券市场高水平开放

宗良表示，目前中国债券市场的规范程度、开放程度还不高，《意见》的发布有利于推动形成统一开放的债券市场。

统筹推进多层次市场建设。《意见》要求，推动更好地保障各类合格投资者合法权益。按照债券风险与投资者承担能力相匹配的原则，扩大投资者群体范围。推动社保基金、年金基金、养老金“第三支柱”等中长期投资者参与债券投资，获得长期稳定收益。稳步培育和拓展高收益债券投资者群体，降低商业银行持债占比。

依法建设全国集中统一的登记结算制度体系，坚持一级托管为主的基本制度框架，研究探索建立健全兼容多级托管的包容性制度安排，允许发行人和投资者自主选择债券托管模式，支持债券、资金等要素顺畅流动。

推动债券市场高水平开放。《意见》明确，统筹推进银行间债券市场、交易所债券市场对外开放，统一债券市场境外机构投资者准入和资金跨境管理，稳步实现我国债券市场跨境联通和双向开放，共同树立统一开放的良好形象。

“形成统一开放的债券市场，不是一蹴而就的。”宗良表示，未来应进一步提升债券发行的市场化和法治化水平，稳步扩大双向开放。



前7月全国财政收入同比增长20%

据新华社北京电（记者申敏）财政部8月19日发布数据显示，前7个月，全国一般公共预算收入137716亿元，同比增长20%。

数据显示，前7个月，中央一般公共预算收入64658亿元，同比增长20.7%；地方一般公共预算本级收入73058亿元，同比增长19.5%。全国税收收入119112亿元，同比增长20.9%；非税收入18604亿元，同比增长14.7%。

从主要税收收入项目来看，前7个月，国内增值税40979亿元，同比增长20.3%；国内消费税9716亿

元，同比增长10.3%；企业所得税34168亿元，同比增长19.4%；个人所得税8344亿元，同比增长24.1%；进口货物增值税、消费税10434亿元，同比增长26.2%；关税1742亿元，同比增长22.3%。

支出方面，前7个月，全国一般公共预算支出137928亿元，同比增长3.3%。其中，中央一般公共预算本级支出17927亿元，同比下降5.5%；地方一般公共预算支出120001亿元，同比增长4.8%。教育、卫生健康、社会保障和就业等重点领域支出增长较快。

7月份外汇供求更加均衡

本报北京8月20日电（记者邱海峰）国家外汇管理局20日公布的数据显示，2021年7月份，银行结售汇和非银行部门涉外收支均呈现顺差，规模分别为98亿美元、183亿美元，均低于上半年月均水平，外汇收支及外汇供求更加均衡。

根据外汇局数据，7月，银行结汇2147亿美元，售汇2049亿美元，结售汇顺差98亿美元；银行代客涉外收入5124亿美元，对外付款4941亿美元，涉外收付款顺差183亿美元。1—7月，银行累计结汇14248亿美元，累计售汇12795亿美元，累计结售汇顺差1453亿美元。

国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英表示，7月份我国外汇市场供求基本平衡。截至7月末，外汇储备余额为32359亿美元，较6月末增长0.68%，主要受非美货币相对美元走强、全球资产价格上涨等因素影响。

市场主体结售汇意愿总体稳定。7月份，结汇率与售汇率均与

近几个月的平均水平相当，体现市场主体交易和预期基本稳定。其中，衡量结汇意愿的结汇率，也就是客户向银行卖出外汇与客户涉外外汇收入之比为69%；衡量售汇意愿的售汇率，也就是客户从银行买汇与客户涉外外汇支出之比为64%。

主要渠道跨境资金流出入合理有序、总体均衡。7月份，货物贸易跨境收支延续顺差格局，外商来华直接投资净流入保持高位；外资继续净增持境内债券，显示人民币资产的吸引力依然较强。另一方面，企业分红派息进入季节性高峰，与往年同期水平相当；服务贸易跨境资金净流出继续低位运行，境内主体对外直接投资总体稳定。

王春英表示，当前，全球疫情仍在持续演变，世界经济不平衡复苏，外部环境更趋复杂严峻。但我国经济持续稳定恢复，发展动力不断增强，金融市场双向开放稳步推进，外汇市场成熟度进一步提升，将为我国外汇收支形势平稳发展提供有力支撑。



每年7月到9月是江南菱角采收旺季。江西省新余市分宜县发展水上种植产业，菱角种植面积达2000多亩，通过线上线下产业链供应全国市场。目前，分宜县分宜镇店下村千亩菱角种植基地每天可采摘1.5至2万斤订单菱角。图为8月18日，农民乘船采收菱角。赵春亮摄（人民视觉）

鞍钢重组本钢正式启动

本报鞍山8月20日电（记者胡婧怡、辛阳）20日上午，鞍钢重组本钢大会在辽宁省鞍山市召开。根据重组协议，辽宁省国资委将所持本钢51%股权无偿划转给鞍钢，本钢成为鞍钢的控股子公司。

据悉，鞍钢重组本钢，将从采购、销售、科技、物流、产品、矿产

鞍钢重组本钢正式启动

资源、国际贸易、产业金融、多元化服务等方面，全面推进鞍本价值链核心业务协同整合，加速释放聚合效能，实现从体量规模的纵身飞跃到效率效益的全面提升。重组后的鞍钢集团，以年

产粗钢6300万吨的产能规模位列中国第二，成为我国北方最大钢铁“航母”。

20日的重组大会上，中国诚通、中国国新两家央企与鞍钢集团签署协议，将向鞍钢集团增资。这意味着在重组的同时，鞍钢的股权多元化改革也将同步推进。

前7月我国对一带一路沿线国家投资保持增长

本报北京8月20日电（记者王俊岭）记者从19日举行的商务例行新闻发布会上了解到，今年1—7月，我国对外非金融类直接投资4065.2亿元人民币，同比下降4%；折合628.1亿美元，同比增长4.2%。其中，对外承包工程完成营业额5081.3亿元人民币，新签合同额7977亿元人民币，对外劳务合作派出各类劳务人员18.4万人。7月末，在外各类劳务人员60.2万人。

据商务部新闻发言人高峰介

绍，今年前7个月，我国对外投资合作主要呈现以下特点：

对“一带一路”沿线国家投资保持增长，承包工程市场稳定。1—7月，我对“一带一路”沿线国家非金融类直接投资112.9亿美元，同比增长9.9%，占同期总额的18%，较上年同期上升1个百分点。在沿线国家新签合同额644.2亿美元，完成营业额452.6亿美元，分别占同期总额的52.3%、57.6%。

多个领域对外投资持续增长，地

方企业继续发挥主力作用。1—7月，流向信息传输、软件和信息技术服务业48.1亿美元，同比增长32.9%。流向科学研究和技术服务业、制造业、交通运输、居民服务等领域的投资也呈增长态势。地方企业对外非金融类直接投资484.6亿美元，同比增长10.6%，占同期对外投资总额的77.2%。其中，长江经济带相关省市对外投资238.2亿美元，同比增长18.8%，占全国对外投资的37.9%。

对外承包工程新签合同领域相

对集中，大项目数量增多。1—7月，对外承包工程新签合同项目主要集中在交通运输、电力工程建设和一般建筑等领域，占比超六成。新签合同额5000万美元以上的项目453个，较上年同期增加32个，合计1048.6亿美元，占新签合同总额的85.1%。

在谈及如何力保全球供应链稳定时，高峰表示，商务部将会同有关部门，在做好疫情防控的前提下，持续增强中国外贸产业链供应链的韧性和抗风险能力，补链、固链、强链。同时，进一步深化国际合作，推动国际产业链供应链和国际物流稳定畅通，与各贸易伙伴携手努力，共同推动全球经济复苏发展。



正值秋汛，渔业生产迎来大好时节。浙江省玉环市捕捞归来的渔船满载而归，渔民忙着将大量海鲜分拣、保鲜运送，以最快的速度投放市场，丰富市民的“菜篮子”。图为8月18日，玉环市大麦屿渔港码头，渔船正在卸载渔获。段俊利摄（人民视觉）

黑龙江省佳鹤铁路改造工程开始铺轨

新华社哈尔滨8月20日电（记者王君宝）记者从中国铁路哈尔滨局集团有限公司获悉，8月20日上午，黑龙江省佳木斯至鹤岗铁路改造工程正式进入铺轨施工阶段。

佳鹤铁路位于黑龙江省东北部，始建于上世纪20年代，铁路等级低、列车运行慢。此次改造内容包括既有线改造40.4公里，设计时速160公里，新建线路31.2公里，设计时速200公里。全线设佳木斯、鹤岗南、鹤岗等8座车站，除鹤岗南站为新建车站外，其余均为既有车站改造。

佳鹤铁路预计明年改造完毕通车，届时鹤岗将实现与佳木斯、哈尔滨、牡丹江等周边城市的快速铁路连通，大大压缩鹤岗至佳木斯的列车运行时间。



8月18日，由中建路桥集团山东分公司承建的济广高速长清大学科技园互通立交项目正式建成通车。该项目采用匝道下穿主线的A型单喇叭方案，总占地21公顷，总投资1.5亿元。项目建成后将优化长清区乃至济南市交通路网结构，推动省会城市群经济圈建设。图为济广高速长清大学科技园互通立交航拍全景。王永钢摄（人民视觉）